

# UNIREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Un an . . . . . 180 Lei  
pe jumătate . . . . . 90 Lei  
în America pe an 2 dolari.

Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIREA POPORULUI“, Blaj, Jud. Târnava-mică  
Director: ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 5 Lei  
a doua și a treia oră 4 Lei.

## „Astra“ în comuna Tăuni

Adunarea generală anuală a Despărțământului Blaj al Asociației pentru literatura și cultura poporului român

8 Iulie

În fiecare vară, comunele din ținutul Blajului au o mare sărbătoare a cărții, a portului și a jocului românesc. Conducătorii Despărțământului „Asociației” au luat bunul obicei, că la adunările anuale ordinare chiamă în câte-o comună fruntașă toate satele din împrejurimi și aranjază, nu numai ședințe seci, cu rapoarte și cu socoteli, ci adevărate *serbări naționale țărânești*, cu învățături și prelegeri populare, cu întreceri sau concursuri de porturi, de dansuri și cântări, cu producțiuni și declamări, cari toate împreună fac câte-o zi de cea mai mare înălțare sufletească, atât pentru popor, cât și pentru cărturarii cari le aranjază. Marea însemnătate a adunărilor de despărțământ, astfel aranjate, zace tocmai în faptul, că poporul nu este numai ascultător sau privitor, cum se obișnuia mai demult, ci sătenii însiși au partea cea mai frumoasă dintr'însele, lucrând împreună cu conducătorii la preamărirea cărții, a portului și a tuturor comorilor neamului nostru, cari trebuiesc păstrate, înobilitate și cultivate.

Noi, ca foaie pentru popor, suntem foarte fericiți, că putem lăuda acest cuminte obicei al conducătorilor despărțământului Blaj al Astei, cari au nimerit cărarea cea bună de-a pătrunde la inima poporului, legându-l într'un chip atât de norocos de scopurile și străduințele „Astei” noastre culturale.

Ne mai aducem aminte, ce frumos au reușit serbările din vara trecută, dela *Roșia de Secaș*, aranjate în felul de mai sus. Serbările dela *Roșia* din anul trecut au fost reînviolate de astă dată în altă parte a județului, în fruntașa comună *Tăuni*, care este așezată într'o înfundătură de vale, în partea de răsărit a Blajului. Serbările dela *Tăuni* n'au rămas cu nimic mai prejos decât cele dela *Roșia*, ba într'o privință le-au și întrecut. Am avut la *Tăuni* și concurs (întrecere) de doine, prin cecece s'a făcut un început de cea mai mare însemnătate. Poporul nostru târnăvean a putut vedea cât de mult sunt prețuite cântările noastre din bătrâni, pe cari nu-i iertat să le lăsăm să moară, căci cu ele

dimpună ar muri și cea mai duiosă parte a sufletului nostru.

Dar să lăsăm să urmeze însemnările trimisului nostru, despre frumoasa desfășurare a serbărilor naționale-culturale dela *Tăuni*.

### Primirea Comitetului.

Blăjenii, membrii comitetului de conducere și alți iubitori de înaintarea poporului, au plecat la *Tăuni* cu trei automobile. Mai de dimineață a plecat Rev. Domn *Ștefan Roșianu*, canonic, președintele Despărțământului, însoțit de dd. *Dr. Vasile Aftenie*, profesor de teologie și *Alexandru Oltean*, cancelist mitropolitan, cari trebuiau să officieze liturghia sărbătorească. Au urmat apoi dd. *Dr. Augustin Popa*, secretarul Despărțământului, *Dr. Traian Dengeh*, primpretorul Blajului, *Valeriu Ioson*, *Ion Pop-Câmpeanu*, *Alexandru Lupeanu*, *Dr. Coriolan Suci* și *Lamarian Puia*, profesori, dimpreună cu frumosul buchet de domnișoare în costume naționale: *Ersilia Munteanu*, dela Teatrul Național din Cluj, *Marcela Olteanu* și *Lidia Axente*.

Departa de comună, am fost întâmpinați de către un măndru banderiu de călăreți, condus de *Traian Șurtea*, vrednicul președinte al cooperativei „*Tăuneana*”. Vătavul călăreților ne-a salutat cu inimoase cuvinte de bun sosit.

În capătul comunei ne așteaptă o minunată poartă de triumf, alcătuită din covoare și ramuri de stejar. Întreagă comuna e de față cu mic cu mare și cu muzica dela *Țapu*. Cuvântul de binevenire îl rostește Păr. *Banea* din *Făget*, căci *Tăunenii* n'au încă preot în sat, căruia i-se alătură și delegatul Cooperativei, țărănul fruntaș *Ion Păculea*. Le răspunde d. *Dr. Augustin Popa*, secretarul Despărțământului. Apoi, în foarte frumos alai, ne îndreptăm spre biserica din gruiu, unde se face sfânta slujbă festivă.

### Slujba dumnezească

o officiază preoții blăjeni, dimpreună cu Păr. *Ioan Borza* din *Chesler* și cu Prea Onor. D. *Ariton Popa*, protopopul Reghinului, care este fiul comunei și s'a prilejit azi în comuna sa de naștere, ca să pună parastas pentru răposaii săi părinți. Predica o rostește Rev. D. *Ștefan Roșianu*, vorbind cu obișnuita sa înțelepciune, despre patimile de cari trebuie să ne lepădăm cu toții. Vorba adâncă, pârtească și caldă, a Părintelui *Roșianu* a răsbîit, ca o ploaie lină, călduță, în toate inimile.

La sfârșitul slujbei a vorbit Prea Onoratul *Ariton Popa*, arătându-și bucuria, că poate saluta în comuna copilăriei sale dragi, pe binevestitorii cărții și ai învățării românești.

După biserică întreg poporul a fost fotografiat în fața bisericii, dimpreună cu conducătorii Despărțământului, ca să rămână o frumoasă amintire.

### Masa.

După obiceiul locului, sfârșindu-se sf. liturghie, întreg poporul s'a dus la ale sale, ca să prânzească, iar oaspeții încă au luat masa, în casele parohiale, dimpreună cu membrii comitetului de aranjare dintre țărani. Au vorbit: Rev. D. *Ștefan Roșianu*, Preotul *Ioan Borza*, Prof. *Alex. Lupeanu*, Preaon. *Ariton Popa*, d. primpretor *Dr. Traian Dengeh*, Prof. *Dr. Coriolan Suci* și Prof. *Ion Pop-Câmpeanu*.

Păr. *Ștefan Roșianu*, a lăudat în deosebi dragostea pe care o arată tuturor mișcările culturale din ținutul Blajului d. primpretor *Dengeh*, care n'a pregetat a fi și aici de față, în plasă străină. Deci n'a venit din datorie, ci numai din curată atragere pentru scopurile Astei. Minunată pildă pentru toți officianții.

### Adunarea Despărțământului.

După masă, la ceasurile două, curtea caselor parohiale și a școlii s'au umplut de popor în haine de sărbătoare, nu numai din *Tăuni*, ci și din comunele din jur. Dintre intelectualii ținutului, pe lângă blăjeni, am putut însemna pe următorii: Păr. *Banea* din *Făget* cu *D-na* și cu ficele, d. notar *Hahn* din *Făget* cu *D-na*, Preot *Ioan Borza* din *Chesler* cu *D-na*, *Gheorghe Călugăr* învățător în *Chesler* cu *D-na*, *Dș. Minerva Călugăr*, inv. în *Spătac*, *Dș. Victoria Borza*, învățătoare din *Tătărlăua*, *Dș. Anuța Turcu*, inv. *Făget*, *Elena Borza*, normalistă, *Tătărlăua*, *Migia Eliseu*, elev al școlii militare, *Nic. Țăranu*, teolog absolvent, și alții.

Adunarea a deschis-o afară, în liber, la ora 2, Rev. D. *Ștefan Roșianu*, arătând marea menire a „*Astei*” culturale și împrejurările între cari a fost ea înființată. Cuvântul președintelui a fost preșerat cu minunate pilduri și învățături, cari toate au ținut spre ridicarea prin viață curat creștinească și prin învățatură a poporului nostru bun și blând.

După deschidere s'au cetit obișnuitele rapoarte și dări de seamă, pentru verificarea cărora sau ales cuvenitele comisii de controlă. În timpul cât au lucrat comisiile, Păr. *Dr. Vasile Aftenie*, profesor la teologia din Blaj, a ținut poporului o înțeleaptă conferință despre *Sfințenia vieții familiare și rădăcina divorțurilor*, fiind ascultat cu multă luare aminte. Apoi am ascultat declamarea inimoasă a țărănului fruntaș *Traian Șurtea* și dragălașa poezie, spusă de copilă *Maria Proștean* din *Făget*.

Foarte limpede și la înțelesul poporului a vorbit apoi d. profesor *Ion Pop-Câmpeanu* despre *Plantele de leac*, arătând folioasele pe cari le putem găsi în buruienile din jurul caselor și a gospodăriilor țărănești. Prelegerea a fost prezentată foarte norocos cu versuri din popor și cu glume, cari au mărit atragerea ascultătorilor față de feluritele buruieni arătate și descrise.

Urmează iarăși versuri spuse de țăranul *Nicolae Călugăr*, care a declamat poezia „Biserica risipită“.

Intreagă adunarea a avut apoi clipe de cea mai curată și mai înălțătoare plăcere, ascultând, cu încântare de nedescris, declamările D-voarei *Ersilia Munteanu*, absolventă a Conservatorului de artă dramatică din Cluj, care, cu cunoscuta-i dragălașie, a ținut să împărtășască și poporului frumusețile artei sale. A spus poezii de Coșbuc și una foarte duiosă, din războiu. Fiecare cuvânt, fiecare zimbet al scumpei declamatoare, era sorbit cu saț nespus. Iar când ne-a recitat despre Tirol și despre durerea căntanelor noastre din marele război, mumănilor au început a plânge. Dacă-i vorba de crezut în boscoane, trebuie să spunem, că Dș. Ersilia atât de mult a legat privirile și atenția mulțimilor, încât, la urmă, pe lângă nesfârșitele aplauze și urale, s'a ales și cu un deochiu în toată legea. Femeile i-au stins cărbuni.

Tot așa izbânzi li dorim în frumoasa carieră ce și-a ales!

### Concursurile.

După rapoartele feluritelor comisii, cari au aflat în ordine toate dările de seamă ale Comitetului, urmează partea cea mai interesantă a serbărilor: întrecerile în doine, în porturi și în dansuri, ale poporului. Cea dintâi întrecere se dă la cântări. Un juriu mare, alcătuit din domni, doamne, domnișoare, țărani și țărance, sub prezența d-lui *Prof. A. Lupeanu*, directorul „Unirii Poporului“, va judeca doinele cântate și pe cei mai buni doinitori li va premia.

Cel dintâi care cântă, este țăneanul *Nicolae Păculea*, bărbat de 51 de ani, care cu adevărat ne mângâie sufletele cu doina lui veche și foarte frumoasă.

Mândro sprâncenele tale  
Peană de privighetoare!  
Când le sui, când le cobori,  
Din picioare mă dobori;  
Când le sui, când le ridici  
Rău la inimă mă strici!

Frumos cântă *Aurel German* de 32 de ani:

Dragi îmi sunt boii și caru  
Iar pe mândra arz'o jaru...  
Dorule și dorule,  
Mândro,  
Rupe inima!  
Boii 'n câmp și eu la mândra  
Vin jitarii și mi iau țundra..!

Urmează *Zafiu Bența*, *Vironica Rus*, *Ion Dicoi*, *Vironica Tarna*, *Mihai Niculae*, *Hancu Maria* de la *Bălcaciu*, *Vironica Bența*, *Virica Tăpălagă* și alții, cari toți cântă frumos; păcat că unii nu și-au ales doine din bătrâni, ci cântece mai nouă, învățate pe la orașe.

Iată ce frumos e versul doinit de *Virica Tăpălagă*:

Bun lucru, badeo, la plug,  
Bineți merg boii la jug?  
Să fi mândră sănătoasă  
Cum mi-ai dat vorbă frumoasă!  
Și tu bade-o să trăiești  
Că frumos îmi mulțamești!  
Mulțamescu-ți mândro ție  
Și ție și maică-ta  
Că te-o știut învăța  
Cum să-ți întrebă bădița!

Păcat că din lipsă de loc, nu putem tipări aici toate doinele celea frumoase pe cari

le-am auzit. Și mai ales, că n'am avut cu noi un pricepător, care să prindă în note unele dintre melodii, pe cari niciodată nu le-am mai auzit.

S'a făcut întrecerea în porturi femeiești defilând prin fața comisiei toate fetele din Țăuni și din jur, cu foarte frumoase foi de cântință și cu cheițe ne mai văzute la ii. Cântințele sunt toate bătute cu fir de aur în celea mai curate motive naționale și'n izvoade din celea mai vechi. Fetele din Făget s'au înfățișat cu foi împănate în argint și în maci, cum n'am văzut în nici unul dintre albumele noastre naționale. Atât în Țăuni cât și în Făget, predomină culoarea albastră a florilor din grâu, sau roșieticul închis al frunzelor de toamnă.

Muzeele noastre etnografice pot găsi aici motive cu totul necunoscute până acuma.

Am văzut însă că pe încetul se strecoară și dantele săsești, ori ruje ungurești și e păcat. Iar lăibărelele sunt din târg, dela Sălișteni. Am mai găsit însă și pieptărele făcute și înflorite în sat, după datina bătrână. Acestea ar trebui purtate, iar nu ale negustorilor de pe la Săliște.

La jocuri flăcăii sunt mari meșteri. Am văzut niște călușeri ca din povește și niște ponturi voinicești de toată frumusețea. Invărtita se joacă cu câte două fete.

Mai mult ne-a plăcut jocul „De-a purtatele“, pe cere li joacă numai fetele, așezându-se în roată și invărtindu-se în tacturi ușoare, line, cântând astfel:

Badea meu tinăr copil;  
El mă face de nu cin,  
Dimineața nu prânzesc  
Peste zi la el gândesc...!  
Și eu tinără copilă  
Il fac sara de nu cină,  
Dimineața nu prânzește  
Peste zi la min' gândeste!

Ele cântă, ele se invărt. Domol, ușor, încât le crezi cunună de flori, care se mișcă ușor pe ape nevăzute. Scriitorul acestor șire a umblat toată țara, dar joc frumos și interesant ca acesta n'a mai văzut. Un fel de „Horă a fetelor“, dar altfel.

### Premiile.

Intrunindu-se comisia, a hotărât să premieze cu diplome și cu decorații pe următorii:

**La cântări:** Nicolae Păculea, Aurel German, Viorica Tăpălagă și Vironica Tarna.

**La porturi:** Veronica Băcilă, Anica Pușcă, Lucreția Băcilă, Ana Mihai, Maria Popa, Lucreția Păculea, Măriuța Oprean, Anica Pușcă lui Oau, Anica Blaga și Onica Pușcă, toate din Țăuni. Din Făget: Livia Pandea, Victoria Pandea, Ileana Zaharie și Lucreția Proștean.

**La jocuri (dansuri românești):** Emil Pușcă, Ion Păculea, Nicolae Pușcă, Vasile Stoia, Arifton Pușcă, Vasilica Covaci, Sinica Covaci, Ioan Băcilă, Nicolae Hodărnau din Țăuni. Ioan Sabău și Elena Turcu, din Făget.

Pentru dragoste de carte și de citire au mai fost premiați țăranii: Nicolae Păculea și Ion Gherman a lui Chirion, cărora Rev. D. Președinte Roșianu, le-a abonat din banii săi pe câte un an de zile „Unirea Poporului“.

Era seară deabinelea, când, cu celea mai frumoase amintiri despre doinele, porturile și jocurile românești ale acestui ținut, am părăsit Țăunii. La anul cu bine, tot așa, în alt sat!

Trimisul gazetei.

Citiți „Unirea Poporului“.



## Grăunțe sufletești

Dni *Ioan Bianu* și *D. Drăghiceșcu* despre folioasele ortodoxiei.

*Di Ioan Bianu* profesor universitar la București și membru al Academiei Române își rosteste discursul (vorbirea) de recepțiune (primire) la Academie în 22 Martie (3 Aprilie) 1904, vorbind „Despre introducerea limbei românești în Biserica Românilor“. Iată ce ne spune acest discurs, tipărit la pag. 23 a acestui discurs, tipărit la București în 1904:

„Scoaterea limbei slave din Biserica Românilor și ridicarea limbei noastre naționale ca limbă liturgică în locul ei, s'a împlinit numai în întâiele 3 decenii (timp de zece ani) ale secolului XVIII. Această schimbare, atât de însemnată în istoria noastră culturală nu s'a făcut deodată nici prin porunci domnești, nici prin hotărâri de sinoade, și de prelați, ci cu încetul, prin trebuința din ce în ce mai mult simțită de toți și după ce încetară să cauzele cari făcuse să se creadă că păstrarea limbei slave în Biserica noastră era o necesitate pentru păstrarea ortodoxiei.“

„S'a spus că pe timpul lui Matei Basarab și Vasile Lupu se petrece un eveniment din cele mai însemnate pentru istoria culturală a poporului român. Se introduce în slujba obștească și oficială a bisericii limba română în locul celei slave, întrebuintate până atunci! Această afirmare s'a repetat de multe ori și zice dl Bianu, și trece drept un adevăr stabilit; ea nu este însă conformă cu faptele.“

„Este destul să privim lista cărților tipărite în Țara-Românească între 1653 și 1652, spre a ne încredința că lucrurile stau altfel. Din toate tipografiile lui Matei Vodă, pentru cari cumintele Domnului făcuse în țară și moară de hârtie, au ieșit 17 cărți, — 9 slavone, 5 românești, și 3 amestecate... Cele cinci cărți tipărite românește sunt numai cărți de cetire: trei cazanii și două cărți de legi... În cele 9 cărți tipărite slavonește sunt trei de cetire (două edițiuni de Psaltire și Imitația lui Hristos) și șase cărți de slujbă... adecă toate cărțile trebuind să fie la slujbele bisericesti în biserică și afară.“

Din această enumerare se vede clar că Matei Basarab nu a scos limba slavonească din biserică, ci mai vartos a păstrat-o în tot ritul, în toată slujba biserică. Și mai puțin se poate atribui această reformă lui Vasile Lupu, din cărui tipografie au ieșit numai trei cărți: Cazania, Șapte taine și Cartea de legi, cari nu au nici o legătură cu slujbele liturgice ale bisericii.“

Ce e drept mitropolitul Dosoftei (1671—1686) a tradus și tipărit întâiele cărți în limba românească Liturgia, Molitvenicul și Octoihal. „Lucrarea mitropolitului Dosofteiu a rămas însă o încercare“

totul izolată (separată, singuratecă) și făcută într-o epocă prea agitată în Moldova, încât nu printr'însa se putea înlătura tradiția seculară», spune dl Bianu la pag. 19 a discursului său.

Și într'adevăr, că până la domnia lui Brâncoveanu limba oficială în biserica românească era cea slavonă, o dovedesc vestitele porunci, cari le-a dat în Mitropolia din București, la 1698, Dositeiu patriarhul Ierusalimului, lui Atanasie, episcopul nou hirotonit al Ardealului.

»Acele porunci, date episcopului românesc de peste munți, — zice dl Bianu — spre a se întoarce acolo întărit cu ele, ca să păstorească turma cea bântuită de eresuri streine, au fost scrise și în *Condica* (colecțiune de acte sau scrisori oficiale) *sfântă* a Mitropoliei Ungro-Vlahiei».

»La punctul 5 al lor se zice: Trebuie arhieria ta, slujba bisericii, adecăte Oh-toihul, Mineele și celelalte cărți ce se cântă Duminecele și sărbătorile și slujba de toate zilele, să te nevoești în dea-dinsul să se cetească toate pe limba slavonească sau elinească, iar *nu românească* sau într'alt chip».

D. Drăghicescu, profesor suplinitor la universitatea din București, scrie în introducerea la studiul său: »Din psihologia poporului român București 1907, pag. 357):

»Soarta bisericii române a fost întocmai aceea a neamului românesc. Cele mai mari și mai însemnate înrăuriri pe care le-a suferit neamul nostru, nu numai că ele au atins biserica română, dar au venit, în cea mai mare parte, tocmai pe poarta și pe căile bisericești. *Inrăurirea slavă a pătruns sufletul nostru, mai ales prin biserică și tot bisericii datorim noi ingenunchiarea țărilor românești și țarinii strămoșilor de către călugării greci mai întâi și de vânturătorii de țară din ulița Fanăruului* (o parte de oraș din Constantinople sau Bizanț, pe țărmul mării, numit Cornul de aur, locuit de cei mai auți Greci, dintre cari Turcii alegeau în veacul al XVIII-lea pe domnitorii Țărilor Române), *mai apoi*».

»S'a zis, continuă D. Drăghicescu, și se repetă foarte des că biserica și legea creștină ne-au scăpat neamul și țara de peire. Iată un lucru afirmat de toți și prea puțin controlat. Cu tot atâta drept cuvânt se poate afirma că legea creștină, biserica noastră, duseră neamul românesc, în mai multe rânduri, la marginea pierzării. Dacă privești lucrurile mai de aproape, de mirare este, cum de am scăpat de prăpastia ce a deschis de atâtea ori națiunii noastre biserica creștină... În lumea pământeană, legea creștină putea să ne dea pradă Slavismului dela chiar începutul înființării noastre naționale, după cum era s'o facă mai târziu, pe la sfârșitul veacului al XVIII-lea și începutul celui al XIX-lea. Slavismul bulgar sau moscovit stătu gata, în două rânduri, să ne înghită, mulțumită bisericii ortodoxe ce aveam în comun cu el... Dacă neamul nostru se păstră și scapă, *nu fii prin, ci peste biserică*. A trebuit să fie o vitalitate fără seamăn, care, cu toată urgia istoriei noastre, ne-a mai putut păstra în ființă».

Celce dorește să vadă urmările alipirii bisericii românești de patriarhul

Constantinopolului, să cetească în Nrul 132 din 3 Iunie 1923 al »Adevărului literar« scrisoarea fostului membru al Academiei Române, *Anton Naum*, adresată lui Iacob Negruzzi, și se va edifica pe deplin.

Iuliu Maior.

## DE PRIN SATE.

### Binecuvântarea bisericii gr.-cat. din Șoimușul-român

Duminecă, în prima zi a unei curgătoare, credincioșii din Șoimușul-român (județul Târnava-Mică) au avut parte de un praznic mare și înălțător de suflete. După trudă multă și jerife mari au ajuns, mulțumită stăruinței și hărniciei lor, precum și mulțumită ajutoarelor primite din partea multor inimi creștinești înțelegătoare, să-și vadă micul lor locaș de închinare, biserica lor scumpă, care anul trecut era amenințată de primejdia desființării, înălțându-și astăzi spre ceru mândrul ei turnișor, cu strălucitorul semn al biruinței, gătită și împodobită ca o mireasă, așteptând binecuvântarea Domnului.

Trimisul înalt Prea Sfințitului Mitropolit Vasile al Blajului, a fost Reverendisimul Domn Dr. Ioan Coltor, canonic mitropolitan, care a săvârșit actul binecuvântării cu toată dragostea și căldura sufletului său ales. Domnia sa a sosit Sâmbătă în 30 Iunie la orele 5 d. a. cu trenul, descinzând în gara Coroisânmartin. Aici a fost întâmpinat cu flori din partea mai multor preoți și reprezentanți ai autorităților cu soțiile și public numeros. Cu automobilul a plecat de aici la Șoimușul-român, sosind acolo la orele 7 și jum. La intrarea în sat a fost așteptat de întreg poporul credincios, având în frunte fanfara și l-au condus în sunet de muzică și cu însuflețire de nedescris până în fața porții de triumf, ridicată la intrarea spre casele parohiale. Aici a fost salutat din partea preotului local, pâr. Ioan Suciu și condus la biserică, unde a început, la orele 8

#### Slujba Inseratului.

Ceremonia binecuvântării se începe totdeauna din prezintă, cu slujba Inseratului. În cursul acestei slujbe Rvs. Dr. Coltor a ținut o prea frumoasă și înduioșătoare predică. »De câte ori veți avea vre-o durere sufletească, vre-un năcaz, sau nenorocire, veniți în locașul Domnului și veți afla mângâiere, și alinare« a spus sfinția sa credincioșilor, cari îl ascultau cu mare pietate și cu lacrimi în ochi. După terminarea Inseratului a urmat spovedirea credincioșilor, care a durat până târziu la orele 11 noaptea, în biserică. Înaltul delegat a fost apoi dus la cvartirul său, pregătit la dl notar Teofil Onișca din Coroisânmartin.

#### Binecuvântarea bisericii și liturghia solemnă.

A doua zi Duminecă dimineața la orele 9 reprezentantul I. P. S. S. Mitropolitului a venit din nou la Șoimuș. În fața porții de triumf i s'a făcut primirea oficială din partea autorităților administrative, în asistența unei mari mulțimi de popor din loc și din comunele învecinate, intelectuali și țărani, călușerii cu fanfara și mulți chiar dintre credincioșii bisericii ortodoxe. A fost salutat în cuvinte bine simțite din partea dlui Dr. Augustin Frățilă, pretorul plășei Bahnea, iar damele i-au oferit splendide buchete de trandafiri albi și roșii. Rvs. Dr. Coltor a răspuns, vădit mișcat de primirea frumoasă ce i-s'a făcut, mulțumind în numele I. P. S. S. Mitropolitului pentru dragostea arătată.

»Florile albe înseamnă nevinovăția sufletelor iar celea roșii înseamnă dragostea înflăcărată de credință«, a spus sfinția sa, talmăcind înțelesul florilor ce i-s'au dat.

La orele 9 și jum. s'a început utrenia, apoi afară, în fața bisericii, s'a făcut sfințirea apei, după care s'a făcut încunjurarea bisericii și stropirea ei cu apă sfințită. A urmat ceremonia prescrisă în ușa bisericii, care fusese încuiată și s'a deschis după ce a bătut de trei ori cu crucea. După stropirea pe dinlăuntru a bisericii, s'a început liturghia. A slujit Rvs. Dr. Ioan Coltor, canonic, asistat de preoții: Ioan Pop din Odrhei, Ironim Nobili din Ceroi, Emil Petri din Zagăr și Iuliu Pop, fost adm. parohial în Șoimuș, și de lectorii V. Fodor și I. Oniga, teologi abs. dela Blaj. Răspunsurile au fost date de vestitul cântăreț dela Blaj, dl profesor Ioan Moldovan, acompaniat de 20 cantori din jur. După Evanghelie a predicat Rvs. Dr. Ioan Coltor. Cu toate că este indeobște cunoscută măestria de a vorbi frumos a sfinției sale, totuși pare că s'a întrecut pe sine în strălucita predică de astăzi. Marea mulțime a credincioșilor stătea ca vrăjită de marea putere a vorbei sale blânde și dulci și mulți ochi s'au scaldat în lacrimi de sinceră simțire, iar la ferești lumea care n'a încheput în biserică sta cu urechea lipită de sticlă, ascultând cu pietate. La sfârșitul predicii a dat binecuvântarea I. P. S. S. Mitropolitului peste bravii Șoimușeni, cari întăriți în credință prin atotputernicia Domnului, i-au ridicat Lui locaș de închinare și i-a îndemnat să cerceteze totdeauna cu drag casa lui Dumnezeu. Slujba s'a terminat la orele 12 jum. după care a armat botezarea și miruirea poporului în grădina bisericii.

#### Masa comună.

În curtea caselor parohiale s'a servit o mare și bogată masă, la care au luat parte peste 80 intelectuali: canonici, profesori, preoți, funcționari, învățători, teologi, studenți ș. a. veniți din toate părțile, unii chiar din mari depărtări. S'au ținut cu acest prilej foarte frumoase cuvântări, dintre cari amintim toastul Dlui pretor Dr. Aug. Frățilă, pt. Mitropolit; al Reverendisimului Dr. I. Coltor, pentru poporul din Șoimuș, pentru preotul și autoritățile administrative. Un cuvânt foarte avântat a spus Rvs. Dr. Victor Macaveiu, canonic dela Blaj, relevând însemnătatea sărbătoarei de astăzi, căreia au știut să-i dea cinste chiar și câțiva înalți funcționari civili, prin prezența lor. Au mai vorbit preoții: Ioan Pop, Iuliu Pop și Ioan Suciu. A produs frumoasă impresie cuvântul rostit de vâtavul călușerilor din Șoimuș — toți ortodoxi afară de doi — ortodox și el, rugând pe Revsmul Dr. Coltor să ducă Mitropolitului dela Blaj »salutul lor cald«, zicând, că ei nu se uită la desbinările confesionale și țin să dea cinstea cuvenită Capului bisericii surori. I-a răspuns Rvs. Dr. Coltor. În timpul mesei au jucat călușerii din Șoimuș și Zagăr, sprinteni și voinici, storcând multe aplauze cu jocul lor frumos. Au cântat 2 muzici. De servirea oaspeților au îngrijit în mod vrednic de toată lauda, dl pâr. Ilie Miron cu soția sa dna Anața născ. Suciu, fca preotului local și sora dsale, apoi dna preuteasă Grama cu drăgălașele dsale fete, amândouă învățătoare, și alte dame ale căror nume îmi scapă. Pe la oarele 5 s'a terminat masa în cea mai frumoasă voie bună, după care o parte din oaspeți, în frunte cu trimisul I. P. S. S. Mitropolitului au părăsit comuna, fiind însoțiți de toată lumea, în sunete de fanfară până la eșirea din comună unde au fost salutați de pâr. Ioan Pop. Oaspeții rămași au luat parte la petrecerea aranjată în casele parohiale, iar poporul a petrecut alături.

Dintre oaspeții cari au luat parte la înăl-

Întoarea serbare dela Șoimuș am însemnat, în afară de dignitarii și preoții cari au servit, pe Dl. Protopop Moldovan dela Diciosânmărtin, dl. Augustin Folea, preot în Bozias, dl. subrevizor Demian din Dsânmărtin, dl. Dănilă Boilă Dsânmărtin dl. Dr. Al. Măcelariu primmedic județan Blaj, dl. Dr. Traian Denghel, pretor Blaj, dl. T. Onișca, notar Bălăușeri, dl. A. Tătar, inv. Bălăușeri ș. a.

De încheiere țin să amintesc, că numărul credincioșilor gr. cat. din Șoimuș este, până în prezent, numai 105 suflete și cu toate acestea au fost în stare să-și renoveze biserica lor într'un chip foarte drăguț ridicându-i un turn — care singur a costat 120.000 lei, văpsindu-o frumos și împodobindu-o cu un iconostas mândru, pictat de maestrul Zeiler dela Blaj. Este adevărat, că s-au adunat sume însemnate prin colecta susținută de ziarul „Unirea”, pentru ajutorarea bravilor Șoimușeni, cărora pentru stăruința neînfricată în credința lor, li-se cuvine toată lauda și admirația noastră, a tuturor.

Correspondent.

## Aviz școlar

**Pentru elevii, oari au terminat cl. a II-a, a III-a și a IV-a a liceului**

Elevii, cari au promovat clasa a III-a liceului la sfârșitul anului școlar 1927/28, sau vor reuși la examenul de corigență din toamnă și cari nu doresc să continue liceul, ci voiesc să treacă la o școală comercială, industrială sau la școală normală (cursul superior la care mai înainte se trecea cu cl. IV.), vor putea obține *certificatul de absolvire a cursului inferior, de liceu*, dacă în Septembrie vor da un examen oral sumar (pe scurt) din *l. română, istoria Românilor, geografie și instrucția civică* (numai partea cu dreptul constituțional și instrucția civică).

Elevii, cari doresc să dea acest examen își vor cumpăra cărțile de lipsă, și se vor pregăti pentru examen peste vară, iar la sfârșitul lunii August vor înainta o petiție direcțiunii liceului, în care vor arăta, că doresc să se prezinte la examen.

*Elevii*, cari au rămas *repetenți* la cl. a IV-a și nu doresc să continue liceul, asemenea pot să obțină *certificatul de absolvire a cursului inferior*, dacă se vor prezenta și ei la acest examen și vor da examenul oral sumar (pe scurt) tot numai din materiile numite.

Elevii din cl. II, III și IV, cari au rămas *corigenți numai la l. germană*, în urma ordinului Min. instr. Nr. 71455—1928 se promovează fără a mai da examen de corigență, din aceasta materie; acei elevi, cari au rămas *corigenți la 2 materii*, dintre cari una este l. germană, vor da examen de corigență numai din cealaltă materie, iar aceia, cari au rămas *repetenți din trei materii*, dintre cari una este l. germană, nu se consideră *repetenți*, ci *corigenți*, având să dea examen de corigență numai din celelalte două materii.

Diracțiunea Liceului de băieți.

S'a împușcat pentru că a căzut la examen. Un școlar din Chișinău, cu numele Victor Raiculescu, de 13 ani, elev în clasa a doua a liceului „Bogdan P. Hașdeu”, rămânând corigent la matematici și la limba franceză, s'a împușcat în ziua de 7 Iulie, trăgându-și un glonț de revolver în inimă. Bietul copil a și murit numaidecât. Cine știe ce-a ispășit astfel nenorocitul școlar: lenca sa, ori neputința de-a răsbi la carte? În orice caz, e o întâmplare peste măsură de jalnică.

## O luptă cumplită cu ursul

În munții Brașovului un urs a tras pielea de pe un cioban

În apropiere de vechiul pas al Timișului, pe coasta muntelui, păștea în Sâmbăta trecută o ciurdă de vite. Încă des de dimineață a ieșit din pădurea apropiată un ursoc mare și s'a dat la vite, umblând să răstoarne un junc. Între ciobanii cari au luat ursul la goană, se afla și tinărul Matei Comanicu de 17 ani, care, înarmat cu o pușcă „Manlicher”, a tras în dihanie 5 gloanțe. Îndrăznețul ciobănaș, a ochit bine și Moș Niculaie a luat-o la fugă, sângerând, spre văi. Comanicu nu l-a slăbit nici o clipă și s'a luat după ursul rănit.

Într'o văgăună l-a ajuns și i-a mai tras un glonț în gât. După această împușcătură se părea că ursul se clatină și cade. Ciobănașul s'a repezit la el, cu patul puștii. Atunci spurcăciunea s'a ridicat în două labe și s'a rostogolit spre Comanicu. Cu unghiile lui celea cumplite, ursul i-a smuls toată pielea de pe cap și de pe piept.

Comanicu nu s'a înspăimântat, ci s'a dat la urs cu brațele și l-a luat la trântă în toată puterea cuvântului. În lupta asta cumplită, ursul i-a mai luat lui Comanicu câteva pețete de piele de pe foale și de pe spate, dar, în celea din urmă, ciobanul a reușit să-l împingă pe Moș Niculaie în prăpastia apropiată. Și ursul s'a rostogolit cu mare vuet în adâncimi.

Însă și Comanicu a căzut la pământ, căci pierduse foarte mult sânge. Acolo a și rămas până după amiază, când a fost găsit de maiorul Schneider, care l-a ridicat și la transportat la Brașov. În Brașov, Comanicu a fost dus la spital, unde doctorul Liviu Câmpeanu i-a cusut la loc bucățile de piele despoiată și sunt nădejdi că bravul cioban va scăpa cu viață.

## Prețul muncilor agricole

Prețul muncilor agricole e feiurit, după ținuturi. În mijlociu se plătesc următoarele prețuri:

În *Muntenia*: ziua cu mânilor pentru bărbați 60—70 lei, copii 30—40 lei. Ziua cu carul 200—250 lei. Prășit la 1 ha 500—600 lei, secerat 1 ha 600—700 lei.

În *Moldova*: Ziua cu mânilor 60—70 lei, pentru bărbați, 40—50 lei pentru femei și 30—40 lei pentru copii. Ziua cu carul 200—250 lei. Prășit la 1 ha 600—700 lei, secerat 1 ha 800 lei.

În *Dobrogea*: Ziua cu mâna se plătește ca și în Moldova, tot asemenea și ziua cu carul. Prășitul e 500 lei la hectar, iar seceratul 600 lei.

Tot asemenea e și în *Basarabia*.

În *Bucovina*: ziua cu mâna și cu carul este ca și în Moldova. Prășitul însă e 800—1000 lei la hectar, iar seceratul 1200 lei la 1 ha.

În *Transilvania*: Ziua cu mânilor pentru bărbați e 70—90 lei, pentru femei 60—70 lei, și pentru copii 40—50 lei. Ziua cu carul e 250—300 lei. Prășitul e 600—1000 lei la hectar, iar seceratul e 1000—1200 Lei la hectar.

**Un castan de 100 ani, care și acum dă fructe.**

În comuna Senar din Franța este un castan mare și bătrân. Spun sătenii, că acest castan ar avea peste 100 ani. Grosimea trunchiului în partea din jos este de nouă metri și ceva. Iar umbra aruncată de frunzișul acestui castan cuprinde câteva iugăre. Acest castan face fructe și astăzi. Mai ales în anul acesta crengile lui sunt foarte încărcate cu castane.



**Examen.** Afăm cu plăcere, că profesorul dela Școala de aplicație a Școlii noastre Normale de băieți din Blaj și colaborator al gazetei noastre, dl. *Teodor Megieșan* a făcut la universitatea din București licența din filozofie „*magna cum laude* — cu mare laudă”. Gratulăm din inimă harnicului nostru confrate.

**Copil cu patru mâni și trei picioare.** Într'un sat din apropiere de Șimleul Silvaniei, o femeie a născut de curând un copil, care avea patru mâni și trei picioare. Atât mâinile cât și picioarele erau deopotrivă de mari. Nou născutul părea mai degrabă un gândac mare, decât făptură omenească. La puțină vreme după naștere, copilul-monstru a murit. Oamenii s'au dus ca la minune, să-l vadă.

**Se caută moștenitorii.** Foile românești din America scriu, că a murit de curând în orașul Amherdale din Statele Unite un om cu numele Tom Albert. El a fost găsit ars de viu în locuința sa. Poate că s'a culcat sara cu țigara aprinsă și adormind, s'au aprins hainele de pat peste dânsul. Acest Tom Albert era român, zis Toader Albu și era de undeva dintr'un sat de pe Olt. După el a rămas o asigurare de 250 dolari, pe care fabrica nu știe cui să o plătească. Neamurile lui Albu să facă întrebare la ziarul românesc „America” din Cleveland.

**O mare moștenire în America.** Face vâlvă ne mai pomenită în toate gazetele, moștenirea care a rămas în America, după un român ardelean cu numele Ioan Oprea Cârstocea, de fel din părțile Brașovului. Moștenirea se zice că este într'adevăr mai mult decât împărătească. Ea se ridică la suma de *57 miliarde* lei românești! Atâta nu au nici toți bogătanii țării noastre laolaltă. La moștenire s'au înștiințat o mulțime de neamuri, cari se ceartă acum ca la ușa cortului. O doamnă dela Brașov cu numele Mariți Stinghe, una dintre rudeni, a și plecat în America să-și caute drepturile. De-o avea noroc să izbândească, se va întoarce în țară ca una dintre celea mai bogate femei din toată lumea.

**Pădure smulsă de furtună.** Pe la începutul acestei luni a fost în Silezia polonă o furtună atât de groznică, cum n'au mai pomenit niciopată oamenii din acelea părți. Prăgubele pricinuite de furtună au fost prețuite la peste 20 milioane de zloți. Lângă orașul Beuten, unde toate ferestrele și acoperișele caselor au fost stricate, este o pădure bătrână. Furtuna a smuls din această pădure și a aruncat departe 7 mii de copaci. Pădurea a rămas ca scurmată de gloanțe de tun.

**Din Bărboși—Săculul de Câmpie.** Primum spre publicare următoarele: Femeia *Anica Șeulian* din comuna noastră s'a dus în ziua de 11 Iunie cu mâncare la lucrători, în Fănațe, și venind înapoi, spre casă, la locul Valea carălor, a slăbit din puteri și a căzut ca lovită. Găsindu-o acolo în câmp, oamenii au adus-o acasă și seara, pe la ceasurile opt, a încetat din viață. Au rămas după biata femeie 5 copilași, toți sub 6 ani. Anica Șeulian a fost nevastă în putere, cu purtări foarte bune, cinstită de întreaga comună. A fost îngropată cu mare jale. — *Valeriu Gemeș, proprietar.*

**Petrecere de vară în Luduș.** Eforia bisericii gr. cat. din Luduș, jud. Turda, invită cu toată onoarea la Petrecerea de vară pe care o aranjează Duminecă la 29 Iulie 1928, în saloanele hotelului Central. Prețul de intrare benevol. Inceputul la 9 oare seara. Venitul curat este destinat bisericii gr. cat.

**Foamete în Rusia.** De-o vreme încoace guvernul Sovietelor cumpără într-una bucate din Canada și din alte părți ale lumii, pe cari le transportă cu mare grabă spre Rusia. Graba aceasta arată că Rușii n'au bucate și sunt amenințați de foamete. Anul acesta n'a fost rău nici pentru economia din Rusia, dar dacă totuși Sovietele n'au bucate, înseamnă că țărani ruși, de teama recvirărilor nu mai sămăna cereale, decât pentru trebuințele lor, iar orășenii trebuie să se hrănească cu bucate din alte țări. Înainte de-a fi Bolșevicii la putere, Rusia însăși era grănarul lumii. Azi ea cerșește pâine dela alții.!

**Fetiță ucisă de trăsnet.** Ni se scrie din comuna *Plaiuri* (Hășmaș), județul Turda: În ziua de Miercuri, 27 Iunie, pe la ceasurile 7 după amiază, s'a lăsat asupra comunei noastre o furtună groaznică. Fulgere fioroase brăzdau norii negri, grei, însoțite de tunete și trăsnete. Fetița *Victoria Baciu*, în vârstă de 10 ani, elevă în clasa a patra primară, întorcându-se c'un vas de apă dela fântână, și-a întins broboada în pridvor (târnaț) ca să se usuce. În clipa aceea, o lovitură de trăsnet s'a descărcat asupra copilei și a omorât-o pe loc. Mama copilei și o soră a ei, cari se aflau aproape, auzind cumplita detunătură și văzând pe *Victoria* cum cade pe spate, au leșinat de spaimă și au rămas în nesimțire vre-o 10 minute. Nefericita fetiță era orfană de tată și una dintre celea mai bune școlărițe din clasa ei, și la carte și la purtare. I-s'a făcut o înmormântare foarte frumoasă, fiind petrecută la groapă de toți copiii dela școală și de satul întreg. O plânge cu mare jale mama ei, văduva *Teodora Baciu* și frații, dimpreună cu toți cei cari au cunoscut-o. — *Gavrilă Irimie, preot.*

**Călduri mari în America.** În orașul *New-York* au fost în vremea din urmă călduri îngrozitoare. Pe străzi toți domnii umblă în cămașă. Doamnele umblă fără ciorapi, numai în păpușii goli. Polițiștii și sergenții de stradă sunt schimbați din posturile lor tot la câte un ceas. În fiecare zi mor câte 4—5 oameni de căldură.

**x Advocat nou în Dumbrăveni.** Am onoarea a Vă aduce la cunoștință, că mi-am deschis birou advocațional în Dumbrăveni (Ibașfalău).

Ou deosebită stimă:

**Dr. Alexandru Vamoșiu,**  
advocat.

## Starea agricolă a țării

Starea semănăturilor este bună în toată țara. Se simțeste lipsa de ploaie numai în județele *Vâlcea*, *Fălciu* și *Tighina*.

În județul *Ismail* s'au ivit în câteva locuri lacustele. S'au luat însă măsuri pentru prăpărirea lor.

Prășitul porumbului, a cartofilor și a sfectei de zahăr s'a isprăvit. Se sapă și se stropesc viile. Cositul fânățelor încă s'a terminat.

În județele din *Câmpia Dunării* s'a isprăvit seceratul rapiței și s'a început seceratul orzului de toamnă.

În județele *Arad*, *Bihor* și *Timiș-Torontal* încă s'a început seceratul orzului de toamnă.

Starea vitelor e bună. Numai în județele *Fălciu* și *Tighina* se simte lipsa de nutreț.

Din lumea paserilor.

## Cocostârcul sau barza

Il cunoaștem cu toții.

„E cocostârcul tainic, în lume călător“.  
„Al primăverii dulce, iubit prevestitor“.

E credinciosul caselor noastre. Aci s'a născut, aci și-a făcut cuibul, aci e patria lui. Primăvara, numai ce-l vezi că sosește din țările îndepărtate, legănându-se domol, pe înaltul văzduhului. Trupul e îmbrăcat în haină albă de mătăasă, cu vârful aripilor negre, iar picioarele în pantaloni și ghețe roșii. Abia se lasă din zborul trăgănat și inginer vestit cum este, începe singur reparatul cuibului, bătut de vânturi și de greutatea zăpezii de peste iarnă. Aduce câteva vreascuri, tocmeste puțin marginile, îl căpтуșește cu frunze și iată locuița de vară e gata și frumoasă.

Are casă și familie. Rar bărbat așa de credincios familiei sale cum e cocostârcul. Câtă vreme doamna e ținută pe cuib să clocească, el îi aduce de mâncare și-i ține de urt. Se preumblă ori stă într'un picior pe marginea cuibului. Se cunoaște chiar un cocostârc, care a rămas într'o iarnă în România, pentru că doamnă-sa era bolsavă și n'a putut zbura cu el în țările calde.

La rândul ei și doamna e foarte casnică. De dragul casei, ea încă abdice de libertatea zborului și cu aripile întinse, rămâne nemișcată pe ouăle din cuib. Le acopere, le adună sub căldura penelor sale și le îngrijește cu multă iubire, o iubire, care a dat de gândit și celor mai învățați oameni din lume. Celelalte mame iubesc fatul ce-l țin în brațe, îl văd, îl pipăie, pe când pasărea iubește ceva necunoscut, ascuns în oul ce stă mut și nemișcat ca un bolovan de piatră.

Minunată făptură e pasărea! Prin atingerea fină a corpului de ou, ea simte în el ca prin minune începutul unei ființe nevăzute. Ea, căreia nu i-a spus nimeni nici o vorbă și care n'a învățat nici o buche, știe că prin cloceire va scoate din ou o ființă asemănătoare ei, pe care o iubește și o cunoaște înainte de a se naște.

Și de fapt, pasărea nu se înșală în credința ei tare. După câteva zile, micuțele ființe se trezesc din somnul lor binecuvântat și cu vreo trei ciocănituri rup în două găoacea de ou. Hotarul dintre fii și mamă e spart, iar cuibul e plin de pușori și bucurie.

De acum încep grijile familiare. Părinții fericiți aleargă veseli după fel și fel de mâncări. Broaște, melci, precum și șopârle mititele sunt prinse în ciocul lat și lung și sunt duse în gura noilor născuți. Apoi, o grijă mare se pune și la curățenia cuibului. Părinților le crește inima de bucurie, când văd că odres'ele lor din ce în ce sunt tot mai mari și n'tr'o bună zi încep să umble pe marginen cuibului. Incurând, își întind și aripile plăpânde, încearcă de vrea câteva ori pe coperișul casei și apoi cu primul falfăit mai tare, se prind de undele vântului și împreună cu părinții, se duc și ei în lunca plină cu tot felul de mâncări.

Spre toamnă se duc cu toții în țările mai calde. Din țara *Neamțului* și până la apa *Nistrului* se unesc la noi în *Ardeal*. De aci se ridică în stoluri mari și apucă drumul peste munții *Făgărașului*. Acesta e drumul lor, acesta a fost a strămoșilor și el va fi și al strănepoșilor.

Umili ne închinăm puterii Tale, Doamnel!  
*Cercul cultural „Valea Târnavelor“, Cluj.*

**Emil Mesaroș**  
student



**Oltean Alexandru.** Am primit suma de Lei 360 și i-am scris la adresa Dvoastră, căci Ioan Oltean sunt maimulți și n'am știut la care să-i scriem fiindcă Dvoastră n'ați scris din ce sat este și că e nou sau vechiu. Declarație nu mai trebuie de oarece ați trimis banii.

**Costin Ioan, cantonier.** Am primit suma de Lei 80. **Cercul cultural „Astra“ Beriu.** Numerele cerute vi le-am trimis. Ne mirăm cum se poate să nu primiți gazeta regulat? La noi aveți adresă tipărită. Vă rugăm să faceți întrebare la primărie și la poștă. Iar dacă nici în viitor nu primiți gazeta, să ne înștiințați, ca să facem noi pașii de lipsă la Direcțiunea generală a Poștelor.

**Ioan Vereș C.** Am primit 400 Lei, mai restăți cu 165 Lei fiindcă 85 Lei am trecut ca restanță pe 1927.

**Of. parohial. Belotinaș.** Am primit 180 Lei; abonamentul plătit până la finea anului curent.

**On. I. Bucur.** Am primit 270 Lei și sunteți achitat până la 30 Septembrie 1928.

Redactor responsabil: IULIU MAIOR.

TRIBUNALUL TÂRNAVA-MICĂ SECȚIA I-a

Nr. Dos. 140/1928.

## EXTRAS

Din registrul pentru asociațiunile recunoscute persoane juridice al acestui Tribunal. Numărul de ordine 27.

Titlul persoanei juridice: „Societatea Cercului cultural al Tinerimei intelectuale din Dumbrăveni“.

Obiectul și scopul: Promovarea legăturilor de solidaritate, a intereselor de morală și cultură, având ca idee fundamentală, ideea națională.

Sediul: Dumbrăveni județul Târnavă-Mică.

Data constituirii: 24 Ianuarie 1928.

Actul pe temeiul căruia s'a obținut personalitatea juridică:

Sentința Tribunalului Târnavă-Mică, secția I-a Nr. 140/6—1928 din 15 Iunie 1928.

Numele, domiciliul persoanelor ce compun organele de Direcție și administrație:

Președintele: *Nicolae Negruțiu*, directorul liceului „*Timotei Cipariu*“.

Vice președinte: *Octavian Bărbat*.

Secretar: *Emil Laurențiu*.

Casier: *Petru Babiu*.

Bibliotecar: *Vasile Daian*.

Controlor: *David Sava*.

### Membrii:

Dșoara *Iustina Scheau*.

• *Maria Degan*.

• *Eleonora Craina*.

• *Ana Lazar*.

Domnul *Valeriu Sasu*.

Toți domiciliați în orașul Dumbrăveni.

Avere mobilă și imobilă n'are.

(ss) Indescifrabil

(529) 1—1

grețor.

## AVIZ

„**Patria**“ bancoă pentru credit comerț și industrie în **Blaj**, face cunoscut onorațiilor deponenți ai săi, că cu începere dela 1 Iulie 1928 reducem dobânda la depunerile spre fructificare și în cont curent la 12% brutto anual.

(527) 1—3

**Cum umblă banii.**

In săptămâna din urmă, banii străini s'au plătit la București în felul următor :

1 dolar american	164 lei — bani
1 franc francez	6 " 45
1 liră engleză	800 " — "
1 liră italiană	8 " 63 "
1 coroană cehoslovacă	4 " 87 "
1 dinar sârbesc	2 " 95 "
1 zlot polon	18 " 75 "
1 marcă germană	39 " 22 "
1 pengő unguresc	28 " 68 "
1 leva bulgărească	1 " 25 "
1 schilling austriac	23 " 16 "

Acestea prețuri se înțeleg la schimb mare. Bani mai puțin se schimbă totdeauna ceva mai puțin.

**Tribunalul Târnava-Mică secția I-a**

Dosar Nr. 976—1924

**EXTRAS**

Din registru pentru asociațiile recunoscute persoane juridice condus la Tribunalul Târnava-Mică secția I-a. Numărul de ordine 26. — Titlul sau denumirea persoanei juridice: Asociația „Reuniunea Femeilor Române” din Dumbrăveni. — Obiectul și scopul: Binefacerea, ca ajutorarea copiilor, bătrânilor, femeilor lipsite, contribuiri cu banul și cu fapta la înfrumșetarea bisericilor, pentru ajutorarea, înființarea de școli, spitale, azile, s. a. — Sediul: Dumbrăveni, județul Târnava-Mică. — Data constituirii: 2 Decembrie 1923. — Actul pe temeiul căruia s'a obținut personalitatea juridică: „Sentința Tribunalului Târnava-Mică cu Nr. 976/6—1924 din 18 Maiu 1928”. — Numele, profesiunea, domiciliul și naționalitatea persoanelor ce compun organele de direcțiune și administrație: Otilia Dr. II. Holom prezidentă, Maria Munteanu, Iustina Schiau, Eleonora Craina, Maria Schiau, Sofia Dr. Moldovan, Maria Lupean, Octavia Dr. Oltean, Anica Holom, Paraschiva Pop, Margareta Ungurean, Elena Hondolean, Eugenia Tobias, Emilia Crișan, Eugenia Șancu, Anica Bologa, Lucreția Crișan, Maria Câmpăan, Maria Biriș, și Victoria Cosgaria, toate domiciliată în Dumbrăveni, de naționalitate române.

Viceprezidentă, casieră, și secretară se vor alege conform statutelor dintre membrele de mai sus.

Avere mobilă și imobilă nu are.

Pentru conformitate:

Grefier

(528) 1—1

Indescifrabil

No. 506—1928

**Concurs**

In conformitate cu hotărîrea consiliului comunal cu No. 8—1928 publicăm concurs pentru completarea postului de casar comunal din comuna Mănărade.

Retribuția lunară 300 Lei.

Postulanții vor depune garanția prevăzută în art. 96 din legea pentru unificarea administrativă.

Cererile cu actele justificative se vor înainta primăriei comunale până la 10 August 1928.

Mănărade la 2 Iulie 1928.

Notar.

G. Suci

Primar.

Ioan Siff

(531) 1—1

**NOTARIATUL CERCUAL, TIUR**

Nr. 530—1928

**Publicațiune**

Se publică concurs pentru ocuparea postului de secretar al comunelor Tiur, Ciufud și Veza, devenit vacant prin demisionarea titularului.

Reflectanții sunt invitați să-și înainteze cererile — scrise cu mâna proprie — Notariatului Cercual din Tiur, până la data de 1 August 1928.

Retribuțiunea lunară este de 2400 lei.

(530) 1—1

**PICTOR**

bisericesc român

In atelierul meu se execută, în orice mărime cu prețurile cele mai reduse și în mod foarte convenabil:

Icoane sfinte (nouă și renovate), iconostase, cruci, prapori și altele.

Zugrăvirea se face în oleu, pe pânză, o o o lemn, zinc etc. o o o

Oer sprijinul On. obște române!

Agârbiciu, jud. Târnava-mare.

NICOLAE BACIU

pictor bisericesc

(521) 1—3

**Casă de vânzare**

Casă nouă de piatră, cu patru camere, curte închisă, se află de vânzare din mână liberă la

Mureșan Vasile

tapițer

BLAJ, Str. Simion Bărnuțiu.

(525) 1—2

**Aviz**

Se vinde O mașină de împlătit nouă 650 mm. cu motor de 8 H. P. ușor de purtat pe orice loc, cură grâu ales. Se poate lua și în rate estive

(523) 2—2

GLIGOR RUSU

în TEIUȘ

J. Alba

**Un motor de benzină**

sistem Maier de 6 h. p. bun și ieftin să află de vânzare la

NICOLAE PACINTĂ, faur

Pătrângenii, jud. Alba.

(524) 2—2

Subsemnații Alexandru Păcurariu și Virgil Moldovan, avem onoarea a aduce la cunoștință On. Public din Blaj și jur, că am preluat fostul

**Atelier de mașini  
EUGEN NICOLA**

din BLAJ

str. Simion Bărnuțiu.

Renovându-l din nou complet, ne stă în putință de a executa ori și ce lucrare de strungărie și mecanică ca: Montări de mori, renovări și reparații de mașini de treerat, motoare etc.

Confecționare de unelte agricole ca: pluguri, mașini de sămănat, mașini de săpat etc.

Atelier special pentru reparat automobile și garaj.

Avem reprezentanța pentru automobile de turism și camionete, piese de schimb, cauciucuri, benzină și ulei pentru automobile.

Precum și ori ce lucrare ce cade în brașă aceasta. Executăm prompt și conștiencios pe lângă prețurile cele mai convenabile.

Rugându-ne de bine-voitorul concurs. Blaj, la 26 Iunie 1928.

Semnăm cu toată stima:

Păcurariu și Moldovan

(525) 2—2

atelier mecanic.

**„ANCORA”**

Soc. română de asigurări generale (afară de cartel) caută pentru Blaj și jurul un reprezentant general cu comision și fix. Oferte se adresează „ANCORA” Asigurări Brașov. Str. Principalele Carol 5. (519) 2—3

Mare comerciant, cu relațiuni extinse, preia REPRESENTAȚIA a orice fel de mărfuri, atât cumpărare cât și vindere.

Max von der Lühe, Berlin

— Wilmersdorf, Wilhelmstraße 16. —

(512) 3—4

La subsemnatul se află de vânzare ieftin

O mașină de treerat

în stare foarte bună, Batoza „Glanton Sutlevort” 700 mm. Motorul 6 H. P.

EMERICH MAIER

mechanic

BLAJ

(522) 2—2

RECLAMA

::: este sufletul comerțului :::